
дять для чи та чів екс ку р сії/ бе сі ди за ма те рі а ла ми іс то ри -
ко/ кра є з на в чої екс по зи ці ї. 

Ці ка ви ми фо р ма ми ро бо ти є ви ї з ні іс то ри ко/ кра є з -
на в чі за хо ди в на вча ль них за кла дах мі с та, ор га ні за ція,
впе р ше в біб ліо те ч ній прак ти ці, пі шо хі д них та тро лей -
бу с них екс ку р сій па м’я т ни ми мі с ця ми та ву ли ця ми 
м. Херсо на, во д них екс ку р сій Дніп ром.                                                                          

Фа хі в ці бі б лі о те ки ті с но спів пра цю ють із мі с це ви -
ми ху до ж нім, крає зна в чим  му зе я ми,  Центром  осві ти
мо ло ді,  мі сь ким  ар хі во м. Во ни го ту ють спі ль ні за хо ди
для уч нів ЗОШ № 34, Херсон сь ко го гі д ро ме лі о ра ти в но -
го тех ні ку му. Се ред кра щих за хо дів – тво р чі ве чо ри па -
м’я ті ви да т них зе м ля ків, при свя че ні М. Ку лі шу, А. Ба -
ху ті, день крає зна в ця „Мій ста рий, до б рий Херсон”, го -
ди ни ці ка вих по від ом лень «Т. Ше в че н ко і Херсо н щи на»
(за кни гою херсон сь ко го ав то ра М. Ка ля ки).

У біб ліо те ці пра цю ють 2 крає зна в чі клу би: „Бо рі -
он”, що об’ єд нує уч нів ста р ших кла сів та сту де нт сь ку

мо лодь, та „Чо му ч ка” – для ді тей 6/9 ро ків. Чле ни клу -
бу „Бо рі он” здій с ню ють по шу ко ву ро бо ту з іс то рії мі с -
та. Са ме за вдя ки клу бі в цям ство ре но окре мі роз ді ли
екс по зи ції „До іс то рії Херсо на при че т ний...”, де пред -
ста в ле но ар хі в ні ма те рі а ли, ре лі к вії, фо то гра фії про
жит тя і ді я ль ність ви да т них лю дей мі с та.

За час ре а лі за ції Про гра ми на ко пи че но ве ли кий об -
сяг дру ко ва них ма те рі а лів, га зе т них та жу р на ль них ста -
тей і ксе ро ко пій ар хі в них та му зей них до ку ме н тів, фо -
то гра фій. Ба га то з цих ма те рі а лів зі бра но в аль бо мі „На
пе ре хре с ті ча сів”. 

У 2005 р. біб ліо те ці/ фі лії № 13 для ді тей та юна ц т -
ва ви по в ни ло ся 50 ро ків. За цей час во на прой ш ла ці ка -
вий шлях. По пе ре ду – но ві іс то ри ч ні від крит тя, роз ши -
рен ня крає зна в чої ро бо ти із за лу чен ням юних чи та чів
до ви вчен ня іс то рії рі д но го мі с та.

2006 р. На ці о на ль ній па р ла ме нт сь кій біб ліо те ці
Укра ї ни ви по в ни ло ся 140 ро ків. Від кри ла ся во на
на ве с ні 1866 р. і на зи ва ла ся то ді Ки їв сь ка ро сій сь -
ка пу б лі ч на бі б лі о те ка. Ве ли ку роль у її ста но в лен -

ні, зро с тан ні фо н дів ві ді гра ла чи с лен на про гре си в но на -
ла ш то ва на рі з но чин на ін те лі ге н ція Ки є ва та пред ста в -
ни ки ін ших верств на се лен ня, які без ко ри с ли во до по -
ма га ли біб ліо те ці, да ру ва ли свої до ма ш ні кни ж ко ві зі -
бран ня. На гро ші ки ян бу ло збу до ва но при мі щен ня
кни го збі р ні, в яко му во на зна хо дить ся й до сі. То му мо -
ж на стве р джу ва ти, що бі б лі о те ка фа к ти ч но бу ла ство -
ре на на ро дом і зав жди пра цю ва ла для на ро ду. 

Се ред тих, хто до лу чи в ся  до ді я ль но с ті бі б лі о те ки,
бу ли ві до мі в Ки є ві  дер жа в ні й гро мад сь кі ді я чі, ме це на -
ти, про фе со ри уні вер си те ту та Ки їв сь кої ду хо в ної ака -
де мії, чиї прі зви ща і сьо го дні є па м’я т ни ми для мі с та.
Бу ли й не та кі зна ні гро ма дя ни, а про с ті слу ж бо в ці, чи но -
в ни ки, ви кла да чі, на у ко вці, чиї іме на сьо го дні ми на віть
не зга ду є мо. Але сво ї ми по ми с ла ми й ді ла ми во ни за ли -
ши ли слід в іс то рії бі б лі о те ки. То му, зви чай но, ду же ці -
ка во  яко мо га бі ль ше ді з на ти ся про  цих лю дей – ві до -
мих і не ду же зна ме ни тих, без яких бі б лі о те ка про с то не
мо г ла б від бу ти ся як факт куль ту р но го жит тя мі с та. 

Ко ли у 1995 р. фахівці НПБ України по ча ли го ту ва ти
лі то пис своєї бібліотеки, то по тре ба ма ти та кі біо гра фі ч -
ні ві до мо с ті по ста ла ду же се р йо з но, адже за ко ж ною по -
ді єю, при йн я тим рі шен ням або кни ж ко вим да ром сто я -
ли пе в ні осо би. Зве р нен ня до лі те ра ту ри та ар хі в них ма -
те рі а лів показало, що в ря ді ви па д ків та ких ві до мо с тей
або зо всім не має, або во ни є ури в ча с ти ми і не по в ни ми. 

Ве ли ку до по мо гу у цьо му по шу ку надала ві до мий в
Укра ї ні іс то ри к і ар хі ві ст  Лю д ми ла Ан д рі ї в на Про це н ко
(1927�2000). Во на бу ла пе р шим ди ре к то ром Цен т ра ль но -
го дер жа в но го ар хі ву� му зею лі те ра ту ри і ми с те ц т ва Укра -
ї ни. За вдя ки її по дви ж ни ць кій ді я ль но с ті тут утво ре но фо -
н ди ба га тьох ви зна ч них ді я чів куль ту ри. А з 1968 р. і до кі -
н ця жит тя  Лю д ми ла Ан д рі ї в на за йма лась іс то рі єю ки їв сь -

ко го не к ро по -
ля. На її ду м -
ку, „не к ро поль – у ши ро ко му на у ко во му, іс то ри ч но му ро -
зу мін ні  – на йо б’є к ти в ні ше ви кла ден ня іс то рії пе в ної мі с -
це во с ті, на се ле но го пун к ту, мі с та, кра ї ни рік за ро ком че -
рез ді я ль ність, біо гра фії найа к ти в ні ших її пред ста в ни ків,
які за ли ши ли по со бі якийсь слід, па м’ять”. Ав тор фу н да -
ме н та ль них праць з не к ро по ле з нав с т ва, Л. Про це н ко зі -
бра ла уні ка ль ний ар хів пе р со на лій лю дей, чиї жит тя та ді -
я ль ність впли ну ли на іс то рію та куль ту ру на шої кра ї ни. За -
вдя ки цьо му ар хі ву та осо би с тій уча с ті Лю д ми ли Ан д рі ї в -
ни ми знай шли чи ма ло ві до мо с тей про тих, хто ті єю чи ін -
шою мі рою був при че т ним до іс то рії ста но в лен ня та роз -
ви т ку пер шої Ки їв сь кої пу б лі ч ної бі б лі о те ки. Ба га то прі -
звищ пе ре ста ли бу ти про с то пе ре лі ком че рез ко му, во ни
на бу ли рис кон к ре т них осо би с то с тей. За мість іні ці а лів за -
зву ча ли по вні іме на, ми ді з на ли ся, чим  за йма ли ся ці лю -
ди, ко ли кон к ре т но жи ли і на віть, де по хо ва ні. Се ред 
них – чи ма ло гла с них мі сь кої Ду ми, які у рі з ні ро ки – з
1866 по 1914�й – бу ли чле на ми роз по ря д чо го ко мі те ту бі -
б лі о те ки та опі ку ва лись її про бле ма ми, гро мад сь ких ді я -
чів, ви да в ців, осві тян, пред ста в ни ків ду хо вен с т ва. 

В ар хі ві Л. Про це н ко бу ли ві до мо с ті і про Ва си ля Га -
в ри ло ви ча Ба р щев сь ко го (1822�1915), кни го ви да в ця та
пись мен ни ка, чия при ва т на бі б лі о те ка ста ла ос но вою
фо н ду від кри тої у 1866 р. Ки їв сь кої ро сій сь кої пу б лі ч -
ної бі б лі о те ки. Ді з на ли ся  й про те, що по хо ва ний В. Ба -
р щев сь кий  на ки їв сь ко му Лу к’я нів сь ко му ци ві ль но му
кла до ви щі (ни ні – Лу к’я нів сь кий дер жа в ний іс то ри ко -
ме мо рі а ль ний за по ві д ник).  

Прой ш ло 10 ро ків... І от у дні свя т ку ван ня 140�річ чя
Бі б лі о те ки ми отри ма ли но ву мо ж ли вість за зи р ну ти в
ми ну ле, від кри ти не ві до мі нам сто рі н ки жит тя ро ди ни
Ба р щев сь ких.

На ве с ні 2006 р. ад мі ні с т ра ція за по ві д ни ка зве р ну -
ла ся в бі б лі о те ку з про по зи ці єю взя ти під опі ку, впо ря д -
ку ва ти мо ги лу В. Ба р щев сь ко го. 

ББ ІІ ББ ЛЛ ІІ ОО ТТ ЕЕ КК ИИ   
ІІ   СС УУ СС ПП ІІ ЛЛ ЬЬ СС ТТ ВВ ОО

НЕМАЄ МИНУЛОГО –
НЕМАЄ КУЛЬТУРИ

УУ
О. Мастіпан

Б
ІБ

Л
ІО

Т
Е

Ч
Н

Е
 К

Р
А

Є
З

Н
А

В
С

Т
В

О

1’2007 (35)    22



1’2007 (35)    

Б
ІБ

Л
ІО

Т
Е

К
И

 І
 С

У
С

П
ІЛ

Ь
С

Т
В

О

23

Кі ль ка слів про са ме кла до ви ще. Це один  із най ста -
рі ших не к ро по лів Ки є ва. На ньо му по хо ва но пред ста в ни -
ків май же всіх да в ніх укра ї н сь ких ста р шин сь ких ро дів,
ма ло ро сій сь ко го дво рян с т ва. Во но ста ло уси па ль ни цею
ро дин Си ми ре н ків, По лу бо т ків, Ле о н то ви чів, Са мо йло -
ви чів. На по ча т ку 80�х ро ків ми ну ло го сто річ чя ви ни к ла
ду м ка про ство рен ня тут іс то ри ко� ме мо рі а ль но го за по ві -
д ни ка. Ру ші єм ці єї ідеї бу ла Л. Проценко. Бо ро ть ба з бю -
ро к ра та ми рі з них чи нів три ва ла з 1983 по 1994 р. На ре ш -
ті, в ре зуль та ті чи с лен них зве р нень гро мад сь ко с ті, дер -
жа в них ор га нів, ак ти ві с тів То ва ри с т ва охо ро ни па м’я ток
іс то рії та куль ту ри, не к ро по ле з на в ців рі з них кра їн, 1 ли п -
ня 1994 ро ку Ка бі нет Мі ні с т рів Укра ї ни при йн яв По ста но -
ву “Про ого ло шен ня ком пле к су па м’я ток іс то рії та ку ль ту -
ри Лу к’я нів сь ко го ци ві ль но го кла до ви ща в м. Ки  є ві Дер -
жа в ним іс то ри ко- ме мо рі а ль ним за по ві д ни ком”. 

По го дь те ся, не зав жди ми ма є мо змо гу від дя чи ти
тим, хто зро  бив в да ле ко му ми ну ло му щось ко ри с не й
до б ре, осо б ли во на ни ві ку ль  ту ри. Але без ці єї вдя  ч но с ті
й па м’я  ті пе ре р ве ть ся ор га ні ч ний зв’я зок з ми ну лим, нам
важ ко бу де зро  зу мі ти й збе  ре г ти над бан ня на ших пред -
ків у га лу зі осві ти, на у ки, ми с те ц т ва, лі те ра ту ри, в ор га ні -
за ції дер жа  в но го і су с пі ль но го жит тя і пе ре да ти їх да лі –
на сту п ним по ко лін ням.  Адже без ми ну ло го не мо же бу -
ти май бу т ньо го, бо що є в ре ш ті решт ду хо в на куль ту ра,
як не зв’я зок по ко лінь. У цьо му ми пе ре ко на ли ся ще раз,
ко ли, за йма ю чись упо ря д ку ван ням мо ги ли В. Ба р щев сь -
ко го, по зна йо ми ли ся з йо го пра в ну чкою – Оле ною Ле о н -
то вич – ще од ні єю лю ди ною, яка збе ре г ла па м’ять  про
Ва си ля Га в ри ло ви ча.

От же, на ро ди в ся В. Ба р щев сь кий у ві до мій ще з
ХVІІ ст. ки їв сь кій ро ди ні. Йо го дід й ба ть ко  ма ли ви щу
осві ту, слу жи ли мі с ту, за йма ю чи від по ві да ль ні по са ди у
Ки їв сь ко му ма гі с т ра ті. Оче ви д но, по шук вла с но го жит -
тє во го шля ху був для Ва си ля Га в ри ло ви ча не про с тим й
не од но зна ч ним.  Так, пі с ля за кін чен ня ІІ Ки їв сь кої гі м -
на зії він всту пив до гу бе рн сь кої кре с ля р ні, щоб ді с та ти
фах зе м ле мі ра. У зван ні по мі ч ни ка зе м ле мі ра слу жив
кі ль ка ро ків у Мо с ков сь кій ме же вій ка н це ля рі ї. Ця
спра ва не при па ла до ду ші, й В. Ба р щев сь кий ви рі шує
за йня ти ся ко ме р ці є ю. У 1859 р. він по ве р та єть ся до Ки -
є ва і від кри ває кни ж ко ву то р гі в лю. Ско рі ше за все, до
вся кої спра ви він бра в ся га ря че й із за хо п лен ням. Тож,
крім кни го то р гі в лі, роз по чи нає  ви да ва ти кни ж ки і від -
кри ває вла с ну бі б лі о те ку для за га ль но го ко ри с ту ван ня.
Спо ча т ку це був своє рі д ний або не мент для ви да чі за
пла ту кни жок до до му, пі з ні ше при біб ліо те ці бу ло ство -
ре но не ве ли ч кий чи та ль ний зал, де ко ри с ту ван ня лі те -
ра ту рою бу ло більш де ше вим. 

До сить кра с но мо в но про ді я ль ність Ва си ля Га в ри -
ло ви ча  пи са ла у 1864 р. га зе та „Ки е в ля нин”: „...в по сле -
д нее вре мя ку пец В.Г. Ба р ще в с кий от к рыл ча с т ную би б -
ли о те ку для чте ния по пре иму ще с т ву рус с ких пе ри оди -
че с ких из да ний... Не зна ем, име ет ли г. Ба р ще в с кий
мно го вы го ды от это го пред при я тия; но во вся ком слу -
чае оно за ду ма но до б ро со ве с т но, да же с не ко то рым са -
мо по же р т во ва ни ем, и за слу жи ва ет по лной по дде р ж ки
от об ще с т ва. Это един с т вен ная по ка в Ки е ве ча с т ная чи -
та ль ня...». Зро зу мі ло, що ін те рес до кни ги не був ли ше
ко ме р ці є ю. Це вже бу ла по зи ція, яка ви зна ча ла ся і в по -
да ль шо му. У 1864 р. Ва силь Га в ри ло вич вхо дить до
скла ду  пер шо го гро мад сь ко го ко мі те ту з ор га ні за ції гу -
бе рн сь ких пу б лі ч них бі б лі о тек у Ки є ві, Жи то ми рі та Ка -
м’я н ці� По діль сь ко му, стає чле ном ко мі те ту на род них

чи тань у Ки є ві. Для цьо го ко мі те ту він по чи нає пи са ти.
Йо го вір шо ва на опо відь „До б рий син” із  жит тя Оле к са -
н д ра І ви три ма ла 9 ви дань. 

Як по ка за ло жит тя, кни го ви да в ни ц т во та то р гі в ля
«мно го вы го ды» Ба р щев сь ко му не при не с ли. Він втра тив
ча с ти ну сво го за га лом не ве ли ко го ка пі та лу. Але кни ж ко ве
зі бран ня за цих скла д них фі нан со вих умов не про дав (!),
а по да ру вав пе р шій у Ки є ві пу б лі ч ній біб ліо те ці.

Да лі Ва силь Га в ри ло вич про до в жує свою тру до ву
ді я ль ність на Бі р жі, що від кри ла ся в цей час у Ки є ві. Тут
він про пра цю вав бі ль ше 25 ро ків і прой шов шлях від
ма к ле ра до но та рі у са. Але ні ко ли не втра чав ін те ре су до
лі те ра ту ри та осві ти. Був по че с ним чле ном ки їв сь ко го
То ва ри с т ва спри ян ня по ча т ко вій осві ті, пи сав ві р ші,
опо ві дан ня, за ли шив ме му а ри та спо га ди про Ки їв. У
1909 р.  бу ло ви да но збі р ник йо го тво рів.

У “Лі то пи сі На ці о на ль ної па р ла ме нт сь кої біблі о те -
ки” (Ч. 1. – К., 1996) йо го ім’я за ймає по че с не мі с це се -
ред за сно в ни ків, бла го дій ни ків та ме це на тів.

Сьо го дні, ко ли по хо ван ня В. Ба р щев сь ко го впо ря -
д ко ва но, ад мі ні с т ра ція Лу к’я нів сь ко го іс то ри ко� ме мо рі -
а ль но го за по ві д ни ка го тує по дан ня до Управ лін ня охо -
ро ни па м’я ток іс то рії, куль ту ри та іс то ри ч но го се ре до -
ви ща для вклю чен ня мо ги ли В. Ба р щев сь ко го до Дер -
жа в но го ре єст ру на ці о на ль но го куль ту р но го над бан ня.

Про хо ди мо сте ж ка ми Лу к’я нів сь ко го кла до ви ща...
Се ред па м’я т ни ків зу стрі ча є мо вже зна йо мі нам іме на.
Соль сь кий Сте пан Ми хай ло вич – лі те ра тор, пе да гог,
гро мад сь кий ді яч, май же 30 ро ків був Ки їв сь ким мі сь -
ким го ло вою,  спри яв пе ре хо ду бі б лі о те ки у мі сь ке під -
по ряд ку ван ня, що зна ч но по кра щи ло її фі нан со ве ста -
но ви ще. Ло бо да Ан д рій Ми т ро фа но вич – лі те ра ту ро -
зна вець, фо ль к ло рист, ет но граф, про фе сор Ки їв сь ко го
уні вер си те ту, ака де мік, член ко мі те ту мі сь кої пу б лі ч ної
бі б лі о те ки у 1911�1914 рр. Іг на то вич Ві к тор Во ло ди ми ро -
вич – гро мад сь кий ді яч, еко но міст, фо ль к ло рист, член
ко мі те ту бі б лі о те ки у 1911�1914 рр.  Не сте ров Пе т ро Ми -
ко ла йо вич – той са мий ві до мий вій сь ко вий льо т чик, пі -
о нер ви що го пі ло та жу, який впе р ше здій с нив „ме р т ву
пет лю”; під час слу ж би в Ки є ві був ак ти в ним чи та чем бі -
б лі о те ки. Ба р щев сь кий Ва силь Га в ри ло вич... Знай шла
тут свій остан ній при ту лок і Лю д ми ла Ан д рі ї в на Про це н -
ко та ба га то, ба га то ін ших – тих, хто тво рив, при мно жу -
вав, по ши рю вав і збе рі гав на шу куль ту ру.

Від хо дять лю ди – ли шає ть ся па м’ять. Бе ре жі мо її!


